



民工

这首歌的名字叫“民工”，创作者也是一名民工，叫武佳阳，今年20岁。他已经用自己的亲身感受为民工谱写了20余首歌曲。尽管曾参加过“梦想中国”，但他说，他不要出名，他只希望这些歌能唱给更多的民工听。

快报记者 解璐 / 文 齐天天 / 摄

“希望这些歌能唱给更多的民工听。”是武佳阳不变的梦想。

民工，民工，
黝黑的面孔好似暮色的天空，
枯黄的肌肤仿佛漆黑的泥土。
民工，民工，
民工的生活是多么的辛苦，
民工的双手早已成了枯树；
民工，民工，
冒着雪，吹着寒风，顶着烈日迎着酷暑，
为什么，
为什么民工的道路这样坎坷，这样坎坷。

——《民工》

日记本里流出歌声

记者面前的武佳阳做了精心的装扮，一套深色西装，头发在定型水的作用下直立着，年轻的脸庞富有朝气，但手却黝黑而粗糙，因为他早就来到南京卖苦力。也就是在那段挥汗如雨的岁月，武佳阳从懵懂少年变为执著的音乐爱好者。

由于家境贫寒，从十六岁那年开始，上中专的武佳阳就利用假期到南京来打工赚钱。经朋友介绍，他在一家装饰材料城扛板材，一天要扛两车板材。“那时候我还没有发育完全，手臂伸直了还没有板材长，所以很难抬得动。”武佳阳苦笑着说。

2003年的寒冬，穿着厚厚的棉衣无法干活，武佳阳只能穿毛衣“上阵”，但是两车扛下来，最里面的棉毛衫都能挤出水来，晚上穿着湿乎乎的内衣，武佳阳缩在被窝里冷得直抖。

一年下来，武佳阳给妈妈递上了自己攒下的

1000元钱。为了怕父母担心，武佳阳谎称自己在南京做文员。倔强的父亲悄悄地到儿子的工作地点去看，这才知道了事情的真相，父亲心痛而无言，父子俩四目相对，泪流满面。

由于武佳阳太年轻，与工友们几乎没有有什么共同语言，每到晚上他就把一天的心绪写在日记本上。两年前在一次在电视节目中，武佳阳看见一个男孩子用自己的心声给女朋友写了一首歌，挽回了女友的心。他忽然想到，为什么不把自己的心声写成歌呢？从那时候起，武佳阳便开始整理自己的日记，把其中有感觉的语句摘录下来，修改成为歌词。

日记本是歌词来源之一，在干活的时候武佳阳只要一来了感觉，就把脑中闪现的语句暗暗记下来。有一天上午，武佳阳特别忙，大大小小好些事情压得他透不过气来，直到下午才有了一点空闲时间。这便诞生了《繁

忙的早晨》这首歌：繁忙的早晨，我的双手，冻得冰冷，这就是我，打工的道路，我出力流汗，拼命地干活，嘿哟嘿哟，我为社会创造财富，我为家庭创造幸福。

武佳阳扛板材时，有时候因为不小心，板材会碰到客户家的摆设。“那个时候人家对你说的话都让人难以接受。”受到的屈辱和被挫伤的自尊在武佳阳心里留下了烙印，一首《无奈》写的就是这种感受。

有了歌词之后，武佳阳就凭自己的感觉把歌词唱出来，如果觉得好听就用复读机录下来，虽然没有经过专业修饰，但这些歌却因为质朴而更加动听。

老教授帮他谱曲

武佳阳没有接受过音乐教育，一点都不懂五线谱和简谱，为了把这些歌词变成真正的歌曲，他费尽周折找到了前江苏省歌剧院乐队长指挥、67岁的老音乐家俞达全。

俞老先生说：“小武，你如果是个富家子弟我是不会关注你的，就是因为你的身份特殊，因为你关注的是民工的生活，所以我愿意为你免费谱曲！”俞老先生

的话让武佳阳心里暖暖的。据说俞老花了一个多星期的时间认真地帮武佳阳谱写了三首歌曲。《繁忙的早晨》《民工》还有一首描写民工爱情的《痛苦的爱》。

有了俞老的鼓励，武佳阳开始了他的音乐梦想。2006年3月8日，在安德里门劳务市场，武佳阳还举行了他人生的第一场“演唱会”，虽然音箱和长桌搭的舞台是简陋的，但是这些贴近民工自身生活的音乐赢得了民工们真切的喝彩，武佳阳操着已经唱得沙哑的喉咙，激动地对观众们说：“谢谢！”

参加“梦想中国”

抱着梦想，今年夏天，武佳阳拿出了两千元的积蓄，来到上海参加了“梦想中国”的比赛。上台时武佳阳手捧着一把吉他，在伍思凯等大牌明星面前唱了一首自己写词谱曲的《流浪》。

当旋律缓缓在耳边响起时，武佳阳立刻联想到了当时写这首歌的情景。年迈的父亲认为他写歌是不务正业，一气之下就把他的日记本撕碎了，还大骂了他一顿。武佳阳十分失落，半夜里他一个人穿着拖鞋，买了一瓶啤酒，在街上漫无目的地走着。“我手里提着酒瓶，破鞋跟在脚上，就这样流浪；天上下着雨，我依然流浪……”小武含着泪唱道。

因为是有感而发，那一次武佳阳唱得非常投入，对于他特殊的身份和精神，李咏给了很高的赞扬，然而音乐人伍思凯从专业的角度指出了他演唱方面的毛病。接下来的一首歌依然被毫不客气地指出有演唱方面的瑕疵。

能为民工唱歌就足够

武佳阳最终带着遗憾回到了南京，继续了他的打工生涯。最近，武佳阳辞去了扛板材的工作，在金陵装饰材料城某品牌瓷砖跑业务。

空闲的时候，同事们经常要求武佳阳哼两首。老板

也因此特别赏识小武，在老板的结婚纪念日上，小武作了一首叫《大花轿》，并在宴会上现场演唱，动听的旋律不仅得到了老板和来宾的称赞，小武还因此得到了一个大红包。

“只要你有任何开心的不开心的事情，只要跟我说，我就可以把它写成歌。”武佳阳在网上发帖说。他还真把一名南京理工大学的大学生的爱情故事写成了一首歌，唱给那名大学生听。大学生说：“如果我的女朋友能够听到，我想她就不会和我分手了。”

如今武佳阳依然在他的音乐道路上执著地前行着。“我希望这些歌能唱给更多的民工听。”这是武佳阳从最初到现在依然不变的梦想。“现在南京的卡拉OK厅都很贵，民工没有娱乐的地方。如果有人愿意专门为民工开辟一个音乐场所，我愿意义务为民工唱歌！”

封面故事

世纪新浪 CenturyNewWave

手机城

买手机，到世纪新浪
享受一站式手机服务

疯狂抢购区

MOTO 1200 送300元移动话费	MOTO 680G 送200元移动话费	MOTO一款 惊爆价 138元	MOTO V360i 活动价 1058元	NOKIA 1600 抢购价 288元
NOKIA 6020 抢购价 738元	NOKIA 2610 抢购价 558元	NOKIA 3230 抢购价 1498元	三星 C128 优惠价 398元	三星 X468+ 优惠价 768元
三星 X668 优惠价 768元	三星 D508 优惠价 1850元	索爱 W550 送100元移动话费	索爱 W700 送100元移动话费	索爱 J220 优惠价 399元
索爱 Z550 优惠价 1598元	联想 E307 优惠价 498元	联想 i360 优惠价 688元	飞利浦 s660 抢购价 998元	海尔 M260 优惠价 1098元

全场手机3折起售

- 1 来就送洗衣粉一袋 (限前50名)
- 2 单台手机最高降幅2000元
- 3 全场购机就送好礼 另加送250元购机券
- 4 新用户购机 只需充值200元得450元话费
- 5 购MOTO、NOKIA、索爱 均有电池赠送 (送完为止)

以上机型需入移动网 活动最终解释权归本公司所有